

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oyo y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pets.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES SUETOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

La reconstrucción de los pueblos.

Mal avenido el Comisario Régio con las verdades que consignamos en nuestro artículo sobre Albuñuelas, y persistiendo en su propósito de echar sobre los pobres pueblos culpas que no tienen, ha inspirado a un apreciable periódico de Madrid un suelto, en el que trata de demostrar que porque fueron escandalosas las exigencias de los propietarios del terreno, hallase tan retrasada, como lo está, la reconstrucción de los edificios destruidos por los temblores de tierra en aquel pueblo. Cuanto dice en su descargo la Comisaría carece de base, porque lo primero que tiene que demostrar, y no demuestra, es que el precio que se le pidió por los terrenos de la Conca era excesivo; mientras S. E. no pruebe esto, y resultando, como resulta, que lo que hubo de pedírsele fué el justo valor de la finca, resultarán también improcedentes y mezquinos los regateos practicados, é ilusorias las dificultades que la Comisaría creyó ver, en la natural defensa que hacían de sus intereses los propietarios de los terrenos; y resulta además, mal que le pese al Sr. Lasala, que respecto de los propietarios de que se trata, y á los que, dicho sea de paso, ni siquiera de vista conocemos, su gestión ha sido perjudicial, en vez de reparadora como correspondía que fuese. Tales regateos, amen de ser injustos, son improcedentes y al realizarlos, sin duda olvidó la Comisaría que trataba con vecinos de Albuñuelas, quebrantados también por los terremotos y cuya hacienda, en sana lógica, antes debía favorecer que perjudicar.

El Sr. Duque de Mondas, de cuya integridad y buen deseo no dudamos un instante, ha demostrado y viene demostrando en su gestión muy poco acierto y, especialmente, muy poca actividad. Disponiendo de los recursos de que dispone y teniendo de su parte el prestigio y la fuerza oficial, ha podido y debido hacer mucho más de lo que ha hecho, pues parece mentira que, al cabo de año y medio, no haya concluido ninguna obra importante y los veintiseis millones de la Suscripción nacional estén aún casi todos, sin invertir, en las arcas del Gobierno.—Por otra parte, la Comisaría se vanagloria de que, después de reconstruir los pueblos, le sobrarán fondos; lo cual se comprende, porque haciendo jaulas donde había casas y construyendo edificios, como los que se construyen, que no tienen, por más que estén bien hechos, las condiciones de amplitud que tenían los arruinados y necesitan los labradores, haciendo la mitad de la construcción que se requiere para satisfacer las necesidades de los pueblos, claro está que, por mucho que se gaste, puede sobrar dinero. No haciendo nada, sobraría todo; haciendo las dos terceras partes de lo arruinado, en buenas condiciones, no sobraría, antes bien, faltaría mucho dinero. El Sr. Lasala, encantado con esta idea de rematar su obra con *superabit*, no se cura de que el déficit vá quedando en las construcciones y en la indemnización que deben recibir los pueblos; amigo, por temperamento, del régimen autocrático, tampoco tiene en mucho las aspiraciones de la opinión, y si se cuida de la prensa, es para utilizar los buenos oficios de la que recibe, sin exámen, sus inspiraciones, y elogia, sin pesarla ni medirla, su gestión, en la que sólo hay una cosa que merezca aplauso: la honradez y el buen deseo de S. E.

Mas sobre esos bombos contruidos á gusto del consumidor, hallanse la triste realidad de las quejas y continuas reclamaciones de los que resultan injustamente perjudicados; la falta de equidad con que se vienen haciendo las indemnizaciones, y por último, la injustificable inercia que ha demostrado la comisaría en la gestión que el Gobierno le confiara.

Consultas en los hospitales militares.

Aprobado por real orden de 13 de abril último el proyecto de establecer consultas públicas en los hospitales militares, para que puedan acudir los oficiales é individuos que constituyan sus familias, que deseen utilizar los conocimientos médicos del personal afecto al establecimiento, no solo á consultar sus

dolencias, sino también á que se les practiquen las operaciones quirúrgicas que reclaman el director subinspector, jefe de sanidad de este distrito, ha reunido al personal á sus órdenes para señalar horas y la clase de afecciones á que cada profesor dá preferencia, puesto que cada uno debe conocer de los padecimientos que constituyan su especialidad, ó que por la clase de estudios que prefiera le sean más conocidos.

Este proyecto y el reglamento adjunto son debidos á la fecunda iniciativa del Sr. Salamanca y Negrete, director de sanidad militar, y regirán desde hoy en todos los hospitales militares, excepto en Madrid, donde se puso en práctica en 1.º del mes próximo pasado.

Aunque el reglamento rija hoy con el carácter de provisional, no podemos menos de manifestar, en su elogio, que ha previsto todos los casos que pueden ocurrir á primera vista, y dispone lo conveniente para obviarlos; la práctica hará conocer si adolece de algun vicio, que desde luego se apresurará á corregir el Sr. Salamanca.

Las clases militares no pueden menos de conservar eterna gratitud al autor del economato militar, venta de medicinas en las farmacias militares, y esta consulta médica que reconoce á todos el derecho de utilizar los conocimientos del médico que le merezca más confianza para tratar su enfermedad, y aun el hospital mismo para permanecer todo el tiempo que su dolencia necesite, proporcionándoles con esto una nueva economía á las ya conseguidas.

También se ha establecido en Madrid un laboratorio Histo-químico para practicar los análisis de orinas, pus, esputos ó cualquiera otra secreción que el enfermo desee, sin abonar otros gastos que los ocasionados por los reactivos que puedan consumir, publicándose el precio de estos análisis.

En armonia con lo dispuesto por el reglamento, en Granada se ha acordado el cuadro de días y horas que publicamos á continuación:

Clases.	NOMBRES.	Días.	Horas.	Enfermedades en que se conocerá.
Médico mayor.	D. Ventura Cabello Funes.	Lúnes.	De 8 á 9.	Enfermedades consecutivas á largos padecimientos de los países cálidos.
Idem.	D. Alvaro Magro y Aguilera,	Mártes.	Id.	Patología especial de la mujer.
Médico 1.º	D. Antonio Mendez Vellido.	Miércoles.	De 3 á 4.	Afecciones sifilíticas y venéreas.
Idem.	D. Ildefonso Fofache Sanchez.	Jueves.	De 8 á 9.	Patología interna.
Idem.	D. José Aranda Alcauce.	Viernes.	Id.	Enfermedades de la piel.
Médico 2.º	D. Francisco Granizo Ramirez.	Sábado.	Id.	Oftalmología.
Idem.	D. Antonio Almansa Chacon,	Domingo.	Id.	Enfermedades de la niñez.
Idem	D. José Figueras Robles.	Lúnes.	Id.	Enfermedades parasitarias.
Médico 1.º	D. Victoriano Gonzalez Rodriguez.	Miércoles.	De 3 á 4.	Afecciones Venéreas.

El acta de la reunion en que se acordó la distribución anterior, se remitió oportunamente á la superioridad, por lo que creemos que habrá sido aprobada, en cuyo caso se dará en la orden general de la plaza para con-

cimiento de todos los gefes y oficiales y se procederá á disponer los pabellones de espera y de consulta, puesto que en este hospital no existen locales que puedan utilizarse en este objeto.

Al mismo tiempo se señalarán días, para que concurran las señoras que necesiten consulta sobre las enfermedades propias de su sexo, á fin de evitar la asistencia simultánea de ambos sexos, conforme á lo dispuesto en el reglamento.

Deseamos que la reforma corresponda á los deseos del activo é inteligente director de sanidad militar, y que las clases favorecidas obtengan todo el beneficio que se propone su autor.

En el Fomento de las Artes.

Estudios astronómicos.

El distinguido profesor de Matemáticas de *El Fomento*, D. Ramon Ruiz Peralta, catedrático auxiliar de la Universidad, dió anoche una interesantísima conferencia sobre el tema que sirve de epigrafe á estas líneas, hablando con gran discreción y fácil y correcta oratoria.

Comenzó manifestando que es innegable que la inteligencia del hombre aspira á la posesion de la verdad, marchando al efecto por el camino de la ciencia; y como la curiosidad científica no tiene límites, impelido por el innato deseo de saber, estudia el gran libro de la naturaleza, aprendiendo en sus sublimes y eternas páginas verdades también eternas y sublimes.

Una sola hoja de yerba—dice—puede dar más enseñanzas que la historia de los más importantes reinados, desde el primer Rómulo hasta el último de los Césares. Nada hay, por grande y magnifico que sea, que dentro del terreno científico pueda compararse con la aurora de un esplendoroso día de mayo; nada que cause más encanto y admiración que el cielo estrellado de una noche apacible; nada que traiga más dulces emociones al alma, ni despierte tanto interés en la inteligencia, como el misterioso rielar de la luna llena, ahuyentando con su blanca luz las densas oscuridades.

De la observacion de todos estos y tantos otros magníficos fenómenos que se advierten en la Naturaleza, han nacido la Biología, la Física, la Historia Natural, y cuantas ciencias se ocupan del estudio de la Creacion; pero si especialmente nos fijamos en los fenómenos celestes, vemos que estos dieron origen á la Astronomía.

Nada ejerce tan poderosa influencia sobre nosotros como la contemplacion de esos astros que pueblan en innumerables miriadas el espacio; y es que lo lejano, lo misterioso, lo imposible de tocar, nos fascina y nos maravilla. Cuando la materia está á nuestro alcance, y la palpamos, y la desmenuzamos, y la sometemos á los procedimientos de que se dispone en los gabinetes, la Naturaleza cediendo á tan asidua persecucion, entrega al hombre sus más recónditos secretos. Diganlo, si no, los maravillosos prodigios operados por las ciencias fisico-químicas: por medio de ellas se quema un trozo de la materia que forma la Naturaleza, se separan los elementos de que se compone, se agrupan en porciones homogéneas los átomos de una misma especie, se combinan luego sus elementos formando diversidad de cuerpos enteramente distintos, y se conoce, en fin, con todos sus pormenores, el proceso de la formación de esa misma Naturaleza, por el estudio de cada una de sus partes. Pero si se trata de los astros, parece como que son vanos nuestros esfuerzos: ¡que no se puede someter las estrellas á la retorta del químico, ni podemos quemar el Sol en los crisoles de los laboratorios: que á ser posible, ya lo hubiesen quemado los inquisidores de Urbano VIII, como cómplice de Galileo!

Sin embargo—continúa el orador—por el estudio de las trayectorias de los astros y de sus movimientos, por la observacion á través del campo del telescopio, por el cálculo, y sobre todo, por esa conquista sublime de la ciencia, que se llama *análisis espectral*, hoy podemos penetrar en las profundidades insondables de los cielos, y estudiar y conocer una por una esas estrellas que tanto nos admiran. Por que gracias al análisis espectral, hoy dispone el hombre de reactivos para analizarlas, y por él sabe que contienen oxígeno, hidrógeno, como el agua; hierro, como las extrañas de la tierra; calcio, potasio, como el organismo humano.

¿Qué son, pues, cómo brillan, de qué se componen esos infinitos soles que pueblan el espacio? El análisis espectral ha podido penetrar sus secretos,

estableciendo la admirable doctrina de su habitacion y condiciones biológicas.

Manifiesta el orador que la doctrina que sostiene la habitabilidad de los mundos, fué vislumbrada desde los tiempos más remotos; pero que á consecuencia del oscurantismo dominante, hubo de sufrir aquella toda suerte de vicisitudes. Extendiéndose despues en la explicacion de en qué consiste el análisis espectral, que no es otra cosa, en suma, que la descomposicion de la luz de un cuerpo á través de un prisma de cristal, para apreciar, por los colores y rayas que presente, la composicion del cuerpo de que proceda, dijo que el arco iris, ese magnífico espectro luminoso que los antiguos consideraban como misterio divino, signo de paz y concordia entre Dios y los hombres, es en efecto un fenómeno sublime, lazo de union entre la Tierra y el infinito; porque ese espectro luminoso es la página magnífica donde leemos con caracteres de oro y de gran los misterios, las maravillas y las grandes leyes del Universo.

Newton fué el primero á quien cupo la gloria de estudiar la dispersion de la luz en el espectro solar; pero entendió que dicho espectro era continuo, es decir, que los colores rojo, anaranjado, amarillo, verde, azul, añil y violado de que se compone, estaban como engarzados unos en otros. Sabios posteriores vinieron á demostrar que esos colores no son continuos, sino que se hallan separados por ciertas rayas negras, que han llegado á calcularse en 5000 efecto de las investigaciones modernas.

Cada una de esas rayas—dice—acusa la existencia de un orden de sustancias en el cuerpo de que procede el especto luminoso, porque cada cuerpo tiene su espectro especial; y al someter la luz de un astro al prisma que ha de descomponerla, y presentar el especto los tintes característicos del hierro, por ejemplo, es claro que esto quiere decir que existe el hierro en el astro que se analiza. Los antiguos—añade—adoraban al Sol; nosotros le citamos para que baje ante el tribunal de la ciencia y entregue sus secretos en provecho de la humanidad.

Entrando despues de lleno el orador en la doctrina de la habitabilidad de los mundos innumerables que en forma de estrellas vemos lucir á infinidad de millones de leguas de nosotros, dice que mientras los astros no fueran más que cuerpos gigantescos que girasen de una manera no interrumpida en el espacio, el Universo no pasaría de ser una inmensa máquina grosera. Pero si dentro de esos mundos que pueblan el infinito vemos que hay existencias animadas; si allí circula la sávia en la planta y la sangre en el animal; si hay seres que piensan, que sienten, que aman, entonces el Universo se ensancha, se ennoblece, y aparece más sublime la obra de la creacion.

¿Y qué fundamentos apoyan esa tésis? En primer término, las razones de autoridad la sostienen, porque los más grandes ingenios de la ciencia han emitido sobre ella su favorable opinion. En casi todas las teogonias antiguas, la de los galos, la de los celtas, la de los indios, existe dicha teoría. Los filósofos más notables, Diógenes de Apolonia, Anaxarco, Pitágoras, Epicuro y los que caracterizan todas las escuelas de la antigüedad, la han defendido; y en las edades posteriores, Buffon, Kant, Krause, Voltaire y los redactores de la Enciclopedia, así como Newton, Laplace, Ticho-Brahe y algunas otras eminencias de las escuelas católica y protestante, corroboran la doctrina de la habitacion de los astros.

En segundo lugar, la ciencia confirma la opinion de los filósofos sobre la pluralidad de mundos habitados. La Astronomía, por su parte, nos enseña que la tierra en que vivimos no es una excepcion: ella dice que en todos los astros reina el movimiento, no la inercia; la luz, no la oscuridad; la armonía, no el caos; las mismas leyes que presiden el desenvolvimiento de nuestro mundo, no la desorganización; la alegría y el calor de la vida, no el frío y las tristezas de la muerte. Por la Astronomía sabemos que en los planetas existe el aire, el agua, como en la Tierra; con sus mares, sus nubes, sus montañas, sus volcanes, como en nuestro globo; que sus entrañas están constituidas por sustancias de análoga naturaleza que nuestro planeta; que la electricidad, la luz, el calor, determina en ellos iguales fenómenos á los que vemos en nuestra morada terrestre: los tempestades, con sus relámpagos y sus rayos; las auroras boreales y polares; que su figura y aspecto son idénticos; que todas las circunstancias, en fin, acusan una analogía absoluta de origen, de modo de ser y de finalidad entre esos pobladores del espacio universal que cuentan á la Tierra como uno de sus hermanos. Y si los plane-

las son como la Tierra, no hay razon alguna para creer que no se hallen habitados.

La diversidad de sus condiciones, como la luz más ó ménos clara que reciben del Sol, el calor más ó ménos intenso que en ellos se sienta, la atmósfera más ó ménos densa, el agua más ó ménos abundante: todo esto no quiere decir sino que la vida estará en ellos muy diversificada, segun las condiciones en que cada cuerpo celeste se encuentre. En nuestro globo mismo conocemos animales y vegetales que no pueden vivir sino en el ecuador, bajo la influencia de aquel clima ardiente, soportando un calor de más de 80 grados, mientras otros solo se desarrollan entre los frios terribles de las regiones polares; muchos respiran y desempeñan sus funciones en una atmósfera envenenada; bastantes viven en el fondo de los mares, soportando una presión de más de sesenta atmósferas, mientras los hay que habitan en la cúspide de las más altas montañas, donde el aire está sumamente enrarecido.

Luego de haberse extendido el Sr. Ruiz Peraltá en una minuciosa y bien hecha descripción de las circunstancias que concurren en los demás planetas, que determinan en los mismos perfectas condiciones de habitabilidad, dice que no es razonable creer que la Tierra sea la única habitada: en este caso—añade—sería nuestro mundo el más importante de todos los que constituyen la creacion, cuando realmente es uno de los más pequeños é insignificantes.

¿Para qué arden—sigue diciendo—tantos soles en el espacio, si nadie hubiera de aprovecharse de su calor? ¿A quién alumbrarían las cuatro lunas de Júpiter y las ocho de Saturno? ¿Qué significacion habian de tener ni qué mision habrian de cumplir los mares, las montañas y la atmósfera de Venus, por ejemplo, si ningun ser animado hubiera de gozar de su influencia? No; los dominios de la creacion no pueden ser los de la muerte. Si la tierra fuese el único mundo habitado, resultaria que antes de su existencia, durante infinidad de siglos, ningun ser habria existido en el Universo. El Sol, sin embargo, paseaba su corona de fuego por los espacios; las estrellas, las nebulosas, los cometas, existian como hoy existen, sin alumbrar nada, sin servir para nada... ¡Ah! eso sería tan absurdo, como el suponer cruzando los mares todos los buques con grandes pertrechos, sin que condujesen á nadie ni llevaran ningun fin; como el que las locomotoras arrastran: sea largo séquito de vagones vacios; como que todas las maquinarias de la Tierra estuviesen constantemente reclinando, sin elaborar producto alguno; como que se construyeran palacios magníficos, decorados lujosamente, para que nadie los habitara.

Es, ciertamente, muy violento, admitir que los astros sean tumbas inmensas. La idea de su inhabitabilidad solo puede admitirse por espíritus apocados, sin fe y sin esperanza. Convergamos—concluye—en que donde quiera que exista otra tierra, ha sido creada para la raza intelectual.

El orador recibió justos y entusiastas aplausos.

Miscelánea.

Exámenes. Hoy comienzan los exámenes de prueba de curso en la Universidad y en el Instituto de segunda enseñanza.

Secretaría. Se ha publicado la vacante de la secretaria del ayuntamiento de Viznar, que se halla dotada con 900 pesetas de sueldo. Los aspirantes á desempeñarla deben presentar sus instancias, documentadas, en el término de 30 dias.

Subastas. En Zújar se subastará el dia 4 de este mes el arrendamiento á venta libre de artículos de consumo, bajo el tipo de 14.833'27 pesetas.

En Bubion será la subasta el dia 13.

Repartimiento. Se ha formado en Acequias un repartimiento vecinal para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto de ingresos.

Inhumaciones. Anteayer se dió sepultura en el cementerio público á los cadáveres de un hombre, cuatro mujeres y cinco párvulos.

Apéndice. En Zújar, Motril y Múrtas se halla expuesto al público, durante ocho dias, el apéndice al amillaramiento de la riqueza pública.

Casos y cosas. Una mujer que anteanoche produjo fuerte escándalo en una casa de la plaqueta de Alparateros, insultando á los vecinos de la misma, fué conducida al arresto por los agentes de Orden público.

Dos discípulos de Baco que en el Zacatin riñeron y escandalizaron tambien en la madrugada de ayer, fueron igualmente llevados á la prevencion por los vigilantes nocturnos.

La venta de carnes. Llamamos la atencion del señor alcalde de abastos, sobre el abuso que cometen algunos carniceros de vender la carne á un precio más elevado del que anuncian en la tablilla que al efecto tienen expuesta al público.

Esto, que ha ocurrido desde que se inició la baja de los precios, ha dado lugar en algunas carnicerías á incidentes desagradables.

Letanias. Ayer salió de la Catedral, dirigiéndose á la iglesia de San Jerónimo, la primera de las tres *Letanias* que es costumbre salgan en esta época.

Falta de número. La Junta municipal de sanidad no pudo celebrar ayer sesion, por no haber concurrido á la alcaldía suficiente número de vocales.

Herido. El segundo jefe de la Guardia municipal, Sr. Medina, continúa en cama, á consecuencia de la herida leve que en la frente le causó el toro sexto de la corrida del domingo.

Evasion. Segun noticias, el célebre don Francisco Quirós, cuya captura tanto dió que hablar á la prensa de Madrid y de Granada y que hacer á la policia, se ha fugado de la cárcel de la Audiencia, donde estaba preso y sometido á la accion de los Tribunales. El juez Sr. Casas instruye activamente sumario sobre este hecho.

Nueva eleccion. Dice *El Liberal*:

“Anulada por el Senado el acta de la Sociedad Económica de Sevilla, parece que los conservadores apoyarán en la nueva eleccion al Sr. Paniega, los izquierdistas al Sr. Laffite, y los posibilistas al Sr. Perez del Pulgar.”

Suponemos que donde el apreciable colega dice *posibilistas*, habrá querido decir *fusionistas*.

Defensa. En la vista del acta de la Coruña hizo uso de la palabra el Sr. Montilla, del que dice un periódico de Madrid:

“En defensa del Sr. Linares Rivas habló el Sr. Montilla, con habilidad, con calor y con suma precision. Qué de cargos y cuán graves todos! Parecia imposible contestarlos. Y sin embargo lo intentó consiguiéndolo en parte y contestando tambien en parte á otros formulados por el Sr. Moral, el Sr. Alsina. Imposible hacer de ellos ni una ligera referencia. Todo cuanto puede idearse en materia de ilegalidad y arbitrariedades y amaños, todo se ha puesto allí en juego. No hay ley que no resulte atropellada.”

Desde Granada. Desde Granada escriben á *La Correspondencia de España* lo siguiente:

“Ha llegado á esta ciudad el laureado poeta Antonio Fernandez Grilo, procedente de Madrid y acompañado del Sr. Vega Inclán y de los condes de San Luis y Benalúa. Este último, entusiasta granadino, se propone hacerle conocer el más suntuoso baluarte, que fué, de los árabes, gala de la naturaleza, joya del arte y orgullo de la andaluza tierra. Nuestro querido amigo y paisano hospeda al vate cordobés en el suntuoso “Cármén Benalúa”, frondoso jardin colgado en las “Vistillas” y espléndido en su ornamentacion, por reflejar fielmente sus típicas fachadas almenadas, y la suntuosa decoracion interior, el mejor periodo de la dominacion árabe. Hoy viste de gala esta mansion, por alojarse en ella los marqueses del Salar, que han pasado tristes dias con motivo del accidente del vuelco del carruaje, cuando fueron á recibir á los condes de Guadalupe. La espiritual y bellisima Lorenza, hija de los marqueses, apenas tiene ya en su rostro las huellas de las profundas heridas, que pudieron destrozarla para siempre. Tanto el conde Benalúa como sus esclarecidos huéspedes, agasajan y obsequian al poeta y á sus amigos, y se proyectan varias escursiones artísticas: la de ayer á la Alhambra impresionó tan profundamente al Sr. Grilo, que se propone escribir una leyenda histórica, que leerá el próximo invierno en el Ateneo de Madrid.”

Real orden. Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden que interesa mucho á los compradores de bienes nacionales.

La parte dispositiva dice así:

“Que las reclamaciones sobre *suspension de señalamiento de subastas* se tramiten y resuelvan con arreglo á las disposiciones vigentes, observándose puntualmente cuanto previene el número 5.º del artículo 103 de la instrucción de 31 de mayo de 1855, teniendo presente el término fatal de quince dias para la instrucción del expediente.

Que las reclamaciones sobre *suspension de*

subastas de bienes ó derechos procedentes de la desamortizacion ya anunciadas en el *Boletín oficial*, no impedirán que estas se celebren en el dia designado, considerándose aquellas como interpuestas contra la adjudicacion del remate, que corresponderá hacer en tal caso al ministro de Hacienda.

Que la direccion general de Propiedades y Derechos del Estado cuide de adjudicar los remates respecto de cuya subasta no haya habido reclamacion en el término máximo de tres meses, concediéndose á los rematantes, por la demora en este servicio, el derecho de recurrir en queja al ministerio.

Que en el término de seis meses se revisen por la citada direccion todos los expedientes relativos á subastas suspendidas hasta la fecha; debiendo, cuando se acceda á la suspension, consultar el acuerdo al ministerio de Hacienda, quien resolverá, previa audiencia de la direccion general de lo Contencioso del Estado.”

Fiestas en la Malá. El dia tres de este mes se verificará en la Malá la funcion en honor de San Isidro, patrono del pueblo, que no pudo celebrarse el dia 15 de mayo último, por estarse verificando la mision de los PP. Redentoristas.

Con tal motivo, mañana á las doce habrá disparo de cohetes y repique de campanas, y la banda de música de Beneficencia recorrerá las calles por donde haya de pasar al dia siguiente la procesion. Por la noche, saldrá el Rosario, con la misma banda de música, quemándose despues un castillo de fuegos artificiales por el pirótecnico D. Ricardo Sola.

En la madrugada del dia 3, saldrá el tradicional Rosario de la Aurora. Despues, la banda de música recorrerá el pueblo tocando diana. A las once, funcion religiosa, estando el panegirico del santo á cargo del P. redentorista Antonio Bueno, oficiando la misa la música de capilla de la Catedral. Por la tarde saldrá la procesion, con las imágenes de la Purísima, San José y San Isidro, disparándose en el trayecto cohetes y palmas reales.

A cobrar. Desde hoy queda abierto, en la Tesorería de Hacienda de esta provincia el pago de la mensualidad de mayo á las clases pasivas que por la misma perciben sus haberes.

Cambio de empleados. Ha sido declarado cesante D. Torcuato Serrano, en el cargo de ordenanza de contribuciones y rentas, habiéndose nombrado en su lugar á don Antonio Robles Gonzalez, sargento licenciado, con 750 pesetas de sueldo.

Incendio en Santafé. Anteanoche, á las diez y media, se declaró un incendio en la casa que en la calle Real de Santafé habita D. Antonio Rosales Gonzalez, siendo sofocado á los tres cuartos de hora. Una parte de edificio quedó destruido, así como los muebles y ropas que en él se contenian, sin que ocurrieran desgracias personales.

Viajero. Procedente de la corte llegó anoche á Granada el ex-fiscal de imprenta de la Audiencia de Madrid, D. Luis Molero.

Registrador. Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Granada, don Juan Mariano Algaba Trillo.

A los baños. Ha llegado á esta capital, de paso para Lajarón, donde se propone tomar baños, la Srta. D.ª Adriana Escudero Márquez, muy apreciada en Múrtas, de donde es natural, por su belleza y sus virtudes.

Viene acompañada de sus señores padres. **¿Por qué?** De Múrtas se nos dice que se hallan paralizados los trabajos de la plaza pública, sin que se sepa la causa; y se nos afirma que urge que la construccion de dicha plaza se termine, para desahogo del mercado.

La enseñanza en Narila. Segun nos escriben desde dicho pueblo, hace tres meses que el profesor se vió en la necesidad de cerrar la escuela, por ruinoso; y el alcalde, á quien la Junta provincial de Instruccion pública tiene repetidamente prevenido que pasese á reconocer el edificio y buscar, en caso necesario, otro adecuado, no ha tenido á bien hasta ahora, hacer gestiones de ningun género.

Tambien la escuela de niñas se halla cerrada, pues habiendo espirado el plazo del

arrendamiento del local que estaba ocupando, el Ayuntamiento no se ocupa en renovarlo, teniendo la maestra que abandonar el local.

Llamamos la atencion del señor Gobernador, pues si el hecho es tal como se nos refiere, es escandaloso que en Narila se hallen cerrados los dos únicos establecimientos de enseñanza.

CHARADA.

Un animal la primera;
una letra mi segunda
y un licor que mucho abunda
hallarás en mi tercera.
Fué de la poesia lumbrera
el toco de mi charada;
hoy reposa en tumba helada
aquel genio sin segundo!..
pero existe para el mundo
su memoria aún no olvidada.

Telegramas á «El Defensor»

Madrid 31.

El Conde de Xiquena está gravemente enfermo á consecuencia de habersele disparado un tiro de revolver en el estómago. Créese, no obstante, que se salvará.

Sagasta resumió en el Senado el debate relativo á la contestacion al mensaje de la Corona, que fué aprobado por la mayoría de la Cámara.—F.

Exposicion obrera internacional.

Esta Exposicion, que debe inaugurarse mañana 30 en París, constituye un ensayo de nuevo género. Los jefes del partido obrero francés que han logrado entrar en el ayuntamiento, MM. Vaillant, Joffrin y Chabert han querido demostrar que los obreros solos, sin direccion patronal ninguna, son capaces de producir, y que “han llegado al grado de desarrollo necesario para encargarse de la direccion y del ejercicio de la obra productiva social.” Trátase, por tanto, de un acto socialista, á cuya realizacion ha contribuido el Municipio de París, concediendo 150.000 francos destinados á pagar las primeras materias.

Tomaban parte en el concurso al principio veintidos cámaras sindicales ó sindicatos obreros, número que posteriormente ha subido á ciento dos. Se han agrupado de la manera siguiente:

- Clase I.—Bellas artes, artes industriales.
- Clase II.—Mueblaje.
- Clase III.—Habitaciones, construcciones.
- Clase IV.—Vestido.
- Clase V.—Mecánica, máquinas, útiles.
- Clase VI.—Industrias varias.

Los 150.000 francos dados por el Ayuntamiento de París no representan, segun ya hemos dicho, más que el precio de las primeras materias empleadas. Los obreros han trabajado gratuitamente en los objetos que serán expuestos al público. Las instancias han sido hechas en el taller social que al efecto han establecido en la calle de Ordener, donde se aplican las teorías del partido obrero, entre las cuales figura el precio uniforme, con arreglo á las tarifas de la ciudad de París y el trabajo máximo de ocho horas al dia.

La Exposicion se efectuará en el pabellon de París, junto al palacio de la Industria.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

29 de mayo de 1886.

La viveza con que ayer tarde se combatian ortodoxos y heterodoxos en los pasillos del Senado; la defensa que del *modus vivendi* hizo Moret; los dimes y diretes entre Rojo Arias y Romero Giron, con otros muchos detalles de última hora de la sesion del Senado, se comentaban anoche en círculos y tertulias. Decíase que despedido Romero al ver el desden con que Cánovas ha acogido las indicaciones de una futura reconciliacion, encargó á Bosch que atacará sin piedad como en efecto lo hizo, aunque tuvo que sufrir la granizada con que Silvela le anonadó animado del deseo de ahondar las distancias para que Romero no se vuelva á sentar jamás junto á Cánovas.

Pero no obstante estos animados detalles, los debates en el Senado no adquieren resonancia ni despiertan extraordinario interés. Hay quien afirma

30 de mayo 1886.

que lo mismo ocurrirá en el Congreso, pero los que conocemos la política sabemos que en instantes se mueven los ánimos y seguramente llamarán la atención los debates en que van á intervenir hombres como Salmeron, Pi, Labra y otros republicanos de fuerza, así como Cánovas, Lopez Dominguez y demás hombres que forman en primera línea en nuestra política palpitante. Lo más seguro es que habrá discusión animada.

Lo que se tiene hoy por cierto es que el lunes se constituirá el Congreso, ó á más tardar el martes. De todas suertes, Camacho leerá los presupuestos el jueves, y el gobierno cree que con el mensaje, presupuestos y *modus vivendi* basta y sobra para discutir hasta que el calor haga imposibles las sesiones. Despues volverá á haber Cortes en diciembre. Cerrada la legislatura vendrá la modificación ministerial que tanto desean los aspirantes á carteras. Moret cree que el *modus vivendi* no encontrará á su paso por las Cámaras ningun tropiezo mayúsculo.

Córrase la noticia de que en Cataluña se preparan manifestaciones de cierta índole contra el proyecto, y se añade que hay empeño en agitar la opinión; pero el gobierno cree que la cosa no pasará adelante y que aun los mismos representantes catalanes no extremarán la oposición al *modus*, que tanto necesitan las comarcas vinícolas, no siendo Cataluña la última interesada. El telégrafo nos comunica esta mañana una buena impresión, la de que se ha aplazado en Francia hasta julio del año de 1887 el impuesto sobre las bebidas, que es un bien para nuestro país y para Portugal é Italia.

En las Cortes no ha ocurrido novedad. En el Congreso puede decirse que ni sesión. En el Senado grandísima desanimación, como que se ve más concurrencia en los pasillos que en el salón de sesiones. Camacho que ha concurrido á la alta Cámara ha sido felicitado por su mejoría; ha repetido este ministro en un corro de amigos, que leerá los presupuestos el jueves. Todo el debate de la tarde ha compartido entre los señores Polo de Bernabé y Paso, cuyos discursos no han tenido ninguna nota saliente que merezca especial mención. Cerca de las cinco y media iba á comenzar á hablar el señor Abarzuza. El lunes seguramente resumirá Sagasta y se votará el mensaje.

La comisión de actas sigue asediada por los candidatos. Las vistas de anoche fueron interesantes por los discursos de los Sres. Pedregal y marqués de Pidal, de bastante resonancia por la calidad de los contendientes y por haber tenido la discusión una parte personal que tanto gusta entre nuestros políticos. La sala de las audiencias estaba de bote en bote. Se cree que serán proclamados Celleruelo, Pidal y Pedregal.

Poco tengo que decir esta tarde á los lectores respecto á noticias sueltas. Pronto habrá elecciones de senadores, pues son varios los electos que no tienen renta. La combinación de gobernadores tropieza con dificultades, una de ellas los nuevos candidatos dados por Martos.—Se ha hablado de la circunstancia de haber estado á recibir en la estación á los condes de Paris los embajadores de potencias como Austria y Alemania. Como la expulsión de los príncipes está en el orden del día, en los corrillos se hacen conjeturas sobre el desenlace del problema, que ostentará nueva faz si Grevy cambia, como se dice de ministerio.

La Gaceta no contiene disposiciones de interés.—En Palacio no se cuenta nada de particular.—Esta noche resumen de historia hecho por el Sr. Saavedra en el Ateneo. En la Sociedad de geografía comercial renovación de Junta. Ninguna noticia de provincias.

El volcan del Etna ofrece proporciones horribles.—El cólera se desarrolla en Venecia.—El discurso de Gladstone anoche en la Cámara de los Comunes defendiendo sus proyectos gustó mucho y obtuvo una votación brillante.—F.

La animación del día se concentra en la calle de Alcalá y alrededores de la plaza de toros: se lidian seis bichos de la ganadería de D. Antonio Hernandez, y matan Frascuelo, Mazzantini y Carancha, por lo cual escuso añadir que política, negocios, batallas por actas, altos puestos, etc., etc., quedan como en suspenso para dedicar la tarde á ver la pelea entre la fiera y el hombre. Se morirán Navarrete, Ferreras y cuantos combaten el espectáculo y aún sus hijos y hasta sus nietos y tendremos toros en España. Claro es que al cabo la fiesta desaparecerá de nuestras costumbres, pero á juzgar por el entusiasmo de ahora es necesario la acción de los siglos para extinguirse.

En el campo de la política, bien poco movimiento. Mañana resume Sagasta los debates en el Senado y se votará el mensaje. Los conservadores no se abstendrán, pero no tendrá enfrente el gobierno muchos vetos. La discusión en el Congreso no se espera de mayor interés. La minoría conservadora hará lo que en el Senado: Cánovas está encargado de decir muy pocas palabras, á no ser que le obliguen á más las necesidades del debate. No se cree que el comienzo de la campaña de los republicanos dé lugar á incidentes ruidosos.

Se espera con curiosidad la lectura de los presupuestos que Camacho presenta con superavit.—Muchas encontradas influencias para la combinación de gobernadores.—La comisión de actas adelanta sus trabajos recibiendo aplauso sus fallos.—Ayer en reunion de jefes de marina fueron aprobados los planes navales del Sr. Beranger.—Anoche se renovó la mitad de la Junta directiva de la Sociedad de Geografía comercial: quedó reelegido presidente el Sr. Coello y vicepresidentes Silvela (D. Francisco), Pedregal, Vega de Armijo, Moret, Saavedra, Albacete, Rodríguez (D. Gabriel) y Sorni.

Es ya un hecho que Salamanca desiste de interponer á Jovellar, pero este dictará una real orden determinando que los militares, una vez elegidos tienen los mismos derechos que los diputados paisanos.—Fue muy aplaudido el discurso resumen de Carvajal anoche en el Congreso mercantil.—La reina despacha ya y firma con sus consejeros.—En los altos círculos se habla mucho de la expulsión de los príncipes.

Los telegramas de esta tarde le dan como un hecho: la comisión es en su mayoría favorable á la expulsión inmediata.—El cólera se afirma y crece en Venecia, pero no se propaga.—En Inglaterra y Oriente nada de particular.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 30 (6'25 t.)

Créese por algunos monárquicos que será posible que uno de los individuos de la Comisión nombrada para dictaminar acerca del decreto de expulsión á los príncipes, se incline del lado de los que opinan en contra del Gobierno.

Se hacen importantes trabajos para conseguir este resultado.

Roma 30.

La erupción del Etna parece que disminuye en intensidad, si bien el pueblo de Nivola ha sido casi totalmente destruido.

Las trepidaciones van disminuyendo notablemente, sintiéndose apenas en Catania algunas pero pequeñísimas oscilaciones.

Londres 30.

Con la última modificación llevada á cabo por Gladstone en su bill de autonomía de Irlanda, tendrá mayoría en el Parlamento, si bien será muy escasa.

Paris 30.

Ha producido bastante sensación el Libro

amarillo que acaba de ver la luz pública, y en el que se contienen varios documentos importantes, relativos á las negociaciones diplomáticas realizadas por el gabinete Freycinet, con motivo del conflicto greco-turco. La nota pacífica, que es la dominante en todos los documentos publicados, ha causado una favorable impresión hácia el Gobierno.

San Petersburgo 30.

El movimiento anti-turco, continúa tomando incremento, temiéndose que pueda dar lugar á serios conflictos.

En algunas comarcas próximas á la frontera turca, se han encontrado fuertes contingentes de fuerza armada

Madrid 30 (8'25 n.)

El discurso pronunciado anoche por el señor Carvajal, ha sido hoy muy comentado por políticos y comerciantes.

Los primeros aseguran que el expresidente del Congreso mercantil, hizo más palpables que nunca sus ideas libre-cambistas, al paso que los últimos afirman que no se declaró ni partidario del proteccionismo ni tampoco del libre-cambio.

Las frases en que acusa á Alemania de rapaz por lo de las Carolinas y Palaos, produjeron un extraordinario entusiasmo en los representantes mercantiles.

—Se aseguraba en la Bolsa que había sospechas de alteración en el orden público en el N. de España, pero se cree que semejante noticia es propalada por los bajistas, sin que tenga fundamento alguno.

Madrid 30 (11'25 n.)

La cuestión Salamanca, se asegura en los círculos políticos, está totalmente resuelta en virtud de la disposición aclaratoria que dictará en breve el ministro de la Guerra, en la que se declarará explícitamente que los senadores y diputados pertenecientes á la Milicia, gozan de los mismos derechos que los paisanos que pertenecen á los cuerpos colegisladores.

Madrid 31 (1'25 m.)

Bajo la presidencia del contralmirante señor Pavia se celebró ayer tarde junta general de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Por la memoria leída por el secretario señor Novo y Cólson, puede formarse idea acabada del próspero estado de la Sociedad.

A. M.

Cartera oficial.

Subastas. El 28 de junio se subastará en la sección de Telégrafos de la Direccion del ramo la adquisición de 120.000 porcelanas para aisladores de suspensión, á peseta cada una.—El 3 de julio, en la Direccion de Administracion local y en la diputación de Valencia, el suministro de 50.000 kilogramos de carne de carnero para el hospital provincial de aquella ciudad durante 1886 87, á 179 el kilogramo.

Servicio de la Plaza para el día 1.º de junio de 1886.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Jefe de reten, D. José Perez Herrera, teniente coronel de Antillas.—Visita de Hospital y provisiones, 2.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—Otro para el paseo de enfermos, Cu-

ba.—P. O., el teniente coronel, mayor, Guerrero. **Alhóndiga de granos.** Precios y balances del Trigo—Existencia: Sobrante de ayer, 2540.—Entrada de hoy, 530.—Total existencia de hoy, 2870.—Venta: A 10 ptes. 00 cts. la fanega 76; á 10 ptes. 25 cts. la id. 210; á 10 ptes. 75 cts. la id., 123; á 11 pesetas 00 cts. la id., 41; á 11 ptes. 25 cts. la id., 68; á 11 ptes. 50 cts. la id., 80.—Total vendido, 598.—Balance: Existencia, 2870.—Vendido, 598.—Sobrante para mañana, 2272.

Precios de otros granos.—Cebada, de 8 ptes. 00 cts. á 8 ptes. 75 cts; Habas, de 12 ptes. 00 cts. á 12 ptes. 50 cts.; Maiz, de 11 ptes. 50 cts. á 12 ptes. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Carnero, 1'40.—Vaca, 1'33.—Macho capado, 0'00.—Ternera, 1'43.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 1.º de junio.—San Segundo, mártir — Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula: á las diez misa cantada; á las seis rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor, despues procesion de Letanias, á las diez misa de rogativa.—En Santa Escolástica, misa de doce á San Antonio de Pádua.—En las Carmelitas descalzas á las cinco y media y en las demás iglesias, se reza el rosario á la oracion.—Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Esperanza, iglesia de Santa María Egipcíaca.



TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don José Rodríguez Palma,
Arcipreste que fue
de la iglesia mayor de Loja.

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 2 del corriente, en la iglesia de los Hospitalicos, por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de ocho reales.

Su desconsolada familia, ruega á los amigos, encomienden el alma del finado á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA.
Funcion para hoy 1.º de Mayo.
8.ª de abono.

A beneficio de la primera tiple Sra. Franco de Salas.—La magnífica zarzuela en tres actos, JUGAR CON FUEGO.—La graciosa canción andaluza LA MACARENA, cantada por la beneficiada.—La zarzuela en un acto, EL GRUMETE.—A las nueve.—Entrada principal, 4 reales y 8 mrs.—Idem de Paraiso, 3 reales y 8 mrs.

Venta de once marjales de riego, en término de Pinos Puente, pago llamado de Elvira, limitada por la parte de Saliente y Mediodía con tierras de D.ª Concepcion Campos; por Poniente con el camino de la Torre y por Norte con la carretera. Es conocida por el haza de La Mochila.—Para más informes, dirigirse á D. Eloy Muela, profesor titular de Instrucción primaria, Santafé.

Se vende una hornilla económica.—Darán razón, San Jerónimo, 5.

encierra el ganado.

La refriega y la carnicería se reanimaron y la victoria volvió á mostrarse indecisa.

El general francés, desembarazado de las fuerzas de Ben-Thamy, había reconcentrado las suyas y se disponía para acudir en auxilio de su vanguardia sin perder de vista las gargantas por donde debían desembocar los Spais.

De improviso una nube de polvo se desprenden del suelo y se eleva hasta las nubes... Gritos sordos resuenan en los valles... Las entrañas de los montes se estremecen... Los albornoces rojos de los Spais aparocen sobre el campo de batalla y estos impetuosos ginetes, para desquitar el tiempo perdido, pasan como un alud sobre los árabes fugitivos y caen con irresistible empuje sobre el gum de Ben-Allal.

Empieza la derrota, crece, se estiende, acaba por hacerse general... Los albornoces blancos y negros se pierden por la llanura y los caballos rendidos por la fatiga encuentran todavía un resto de vigor para huir.

Al-Arbi hace dar saltos á su caballo y se lanza sobre los fugitivos hiriendo colérico á los que se niegan á rehacerse... Muller y Mahiah quieren sacarlo fuera del campo de batalla. Resistese, vacila, y por último se decide; mas antes quiere desafiar por última vez la muerte. Al efecto se acerca á tiro de pistola al capitán de Candeuil, dispara contra él su espingarda y dirige su caballo hácia el monte bravo del Bogherá.

El del capitán cae mortalmente herido; de Candeuil monta en el que le ofrece un soldado, y obedeciendo la orden de sus jefes, se dirige al frente de un escuadron en seguimiento del morabito á quien solo acompañan Muller y Mahiah.

Al-Abib, fué separado de Ben-Allal por la impetuosa carga de los Spais, y tomó la direccion de los desfiladeros donde se han refugiado las mugeres y los niños de la deyrá. El califa huyó hácia Marruecos y el oasis de los Beni-Kizas.

De Candeuil empeñado con tenacidad en la persecucion de Al-Arbi, vé á este metido en un terreno muy accidentado y pedregoso, créese con razon que su fuga será

En tanto que Al-Arbi cargaba de nuevo la espingarda, el capitán le disparó su segunda pistola... Simoun exhala un relincho lastimero; levántase sobre los pies y cae como herido por un rayo... La bala de Candeuil le había roto el cráneo.

Al-Arbi, arrastrado en la caída de su caballo, hace desesperados esfuerzos por zafar la pierna que tiene cogida debajo del animal... Inútiles esfuerzos; tiene roto un muslo... Mahiah consigue sacarlo del empuje.

—Eslavo, dice Al-Arbi con voz entera y acento tranquilo, cual si estuviera mandando la parada; apunta bien y despacio tu espingarda es nuestra esperanza.

El café apuntó durante algunos segundos ó hizo fuego; pero la bala se perdió en el espacio.

—Torpe! gritó furioso el morabito, torpe que no sabes defender á tu señor... cárgame esta pistola... pronto... y si no le atravieso el corazón nos precipitaremos por el derrumbadero... Arrójase el capitán en la cortadura que le separa de su enemigo, y como se negara su caballo á

terreno de cadáveres de hombres y caballos.

Los ginetes árabes sorprendidos por este rudo á inesperado ataque vacilaron y se detuvieron algunos momentos...

En el mismo instante oyóse un inmenso vocerío hacia la retaguardia de los franceses. El califa Ben-Thamy había bajado á la llanura y la inundó con sus ginetes... Los gritos de los árabes del Oeste reanimaron el valor de la caballería de Al-Arbi, que se lanzó de nuevo á la carga.

Los cazadores franceses, formados en columna compacta é impenetrable, devolvieron la carga al morabito. Esta columna lanzada audazmente sobre una meseta que llegó á ocupar haciendo prodigios de valor arrolló todos los obstáculos, separó las fuerzas enemigas cortándolas por el centro y las persiguió con irresistible empuje hasta el pie de la eminencia desde donde Ben-Allal y Al-Abib asistían á la refriega.

Al-Arbi vió al frente del escuadron que formaba la cabeza de la columna enemiga al capitán de Candeuil que hacia prodigios de valor y hollaba bajo los pies de su ca-

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 rs. arroba.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que sólo se concedió á la industria.



Facilen partici- pa al público que toda máquina lleva esta marca de fábrica en el brazo.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta población A PESETAS 250 SEMANALES. ZACATIN, NÚM. 40.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Sur- tido completo de pianos de todas clases, de los mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que los de fábrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Altos, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

A los labradores. En el Ingenio de S. Fernando, situado en la Estación de Atarfe, se vende desde 1.º de Abril la «Espuma de cal», á razón de 2 pesetas la tonelada, (ó sean 87 arrobas.) Este producto está reconocido como el mejor abono para la siembra de la remolacha y demás tubérculos, así como para la de los cereales. El labrador que necesite menos cantidad de una tonelada se le cobrará la que retire por lo que corresponda á su peso.—Los labradores que tengan contratada remolacha con el Ingenio se les facilitará dicho abono al indicado precio, descontándole su importe al tiempo de pagar el ruto.

Se vende un vis-avis, completamente nuevo. Campillo, 38, port.

Se vende un gran torno con tres volantes; otro idem pequeño, otro idem en bajo, un banco de carpintero otro idem de tallista, una piedra de amolar, con aparato de agua, y un abundante surtido de herramientas de tornería, carpintería y ebanistería. También la obra en francés, Manuel del Tornero, á tomos en folio, con su atlas de infinidad de láminas. Darán razon en la Equidad, almacén de madera, Elvira, 91, donde hay un buen surtido de maderas buenas y arregladas.

Góndola. se vende una casi nueva y de muy buena construcción, Puentezuelas 32.

Portal. se alquila uno muy espacioso, Mendez Nuñez 31.

Se vende un landó en muy buen estado y de excelente movimiento, Carrera de Darro 15 darán razon.

Relojería inglesa de Tejero y Compañía.—En este establecimiento, encontrará el público un completo y variado surtido en relojes de bolsillo de todas clases y precios, reguladores, ojos de berey, guarniciones en bronce y madera tallada para sobremesa, candelabros, cadenas de oro, plata y níquel, herramientas y fornituras para relojeros y plateros, y un gran taller para las composuras de toda clase de relojes.

Don Antonio Blanco é hijo, cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y prótesis dentaria.—Ofrece á este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista.—En caso extremo de tener que apelar á la extracción, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnífica colección de forceps americanos.—Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservación de la dentadura.—Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día, que son, el nuevo cautchout, inquebrantable, llamado Sanson, por sus fuerzas colosales y poco peso; el nuevo cautchout, metálico é inquebrantable, para piezas inferiores.—También ofrece dentaduras en oro, con encias de natural, y de cautchout con encias de seluloide, trabajos desconocidos en esta capital.—Nota. Pasa á domicilio. Los precios de cuantas operaciones y trabajos se le encarguen, serán convencionales, y lo económico posible.—Ofrece su gabinete en Granada, Reyes Católicos, núm. 8, 2.º

De Cádiz para Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y Callao, directamente, el vapor-correo italiano GIARA, saldrá de este puerto el día 13 de Junio de 1886.—Admite pasajeros para dichos puertos.—Consignatarios, Ahumada S, Sres Otero y Ferro. En Granada, D. G. Sabater, Párraga número 2.

FÁBRICA DE CERVEZA, La Alhambra. 42, CRUZ, 42,

Servicio á domicilio de una docena en adelante.—Los pedidos se reciben en el DEPÓSITO CENTRAL. 21, Carrera de Geaíl, 21. PRECIOS. Pesetas.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Docena. Españolas chicas', 'Inglésas y alemanas', 'Boc.', 'Chop.' with prices 3,00, 4,50, 0,20, 0,25.

Los síndicos y peritos del gremio de carpinteros, están á la clase para que pasen á enterarse del reparto de cuotas, hasta el día 5 del corriente, en casa del perito D. Antonio Tovar, Escudo del Carmen, 25.

Se vende un landó de cinco luces y dos troncos de guarniciones á la inglesa. Darán razon calle de San Agustín, número 2, portal de vodiado.

Se vende un landó de cinco luces. En la calle del Darro del Campillo, número 10, darán razon.

Se alquila una casa, placeta de los Girones, núm. 3, parroquia de Santa Escolástica, con calderas y demás artefactos para fabricación de sombreros. Para tratar con su dueño calle de Reyes Católicos, núm. 42

Se vende un mostrador de madera de pino, con dos cajones. Darán razon, San José Baja, 36.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP. calle de Mendez Nuñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas (ornadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden tratadas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

Ama de cria con leche fresca, para casa de los padres. Informarán placeta del Lino, 33. Depósito de granos y cabones.

Realización Procedente de embargo, se venden muy baratos muebles nuevos de todas clases y del mejor gusto. Elvira, 83, darán razon.

Se venden enganchados ó sin enganchar una GONDOLA BREAK y una JARDINERA nueva y de excelente construcción.—El maestro de coches establecido en el Banco del Salón las tiene en una de sus cabanas.

La Nueva Funeraria. Mendez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales ú honras, desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida en la bóveda ó nicho, asimismo evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

Luis Urbá, ebanista.

Almacén de muebles y sillas de todas clases, á precios arreglados. Mendez Nuñez, 31. Obrador, Cárcel Baja, 28.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchout, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, úm. 13, piso 2.º

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases Ventanilla, 10.



EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S.A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del "Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN." Depósito Principal—114 y 116, Southampton Row, Londres; París y Nueva York; Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Granada—J. Sanchez Burló — Estrella del Norte,

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS Anginas, Grip, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta. Las PASTILLAS NIELK, calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes. SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica español, impreso en tinta roja.

Imprenta de "El Defensor de Granada."

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros talararios, Membretes á varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados.

«Prontitud, perfección y economía», tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria para sus perfectísimos trabajos.

El primero de julio próximo se abri-

rá en esta capital una Academia preparatoria para carreras especiales. Los honorarios para escuelas civiles, serán mensualmente 40 pesetas por asignatura y 60 por más de una, y se satisfarán al ser aprobados los alumnos de las materias, en las escuelas respectivas. Los que no se hallasen en tal caso, ó que se retirasen de la Academia preparatoria en el tiempo que les pareciese oportuno, quedan exentos de honorarios. Separadamente se darán diariamente conferencias de Aritmética y Algebra adaptadas á los programas oficiales de la Academia general militar; los candidatos á esta Academia satisfarán mensualmente 25 pesetas; los que no tengan más conocimientos que los adquiridos en la segunda enseñanza, tendrán que estar inscritos para el primero de Julio, de lo contrario no se admiten. Los que con amor al estudio y aptitud para seguir una carrera especial, tuviesen por único inconveniente no poder satisfacer los honorarios que importen su preparación, quedan dispensados de ellos. Los aspirantes serán presentados por sus padres, tutores ó apoderados. Desde el 25 de mayo al 25 de junio queda abierta la inscripción, San Matías, 18, de una á cuatro de la tarde, todos los días no festivos.

Carpintería. El acreditado taller de don Antonio Gonzalez Perúñez (Monterera 5.) se ha trasladado á la calle de San Anton, núm. 16.

En la calle San Rafael núm. 7, se alquila una cochera bastante grande.—Darán razon Mendez Nuñez, núm. 20.

Se vende una casa en Peligros, calle Real, número 33, conocida por casería de los Monteros.—Calle de Gracia, 6, de doce á cuatro, darán razon.

Piano. Se vende uno vertical y un órgano de fábrica muy acreditada.—Cuesta de Santa Inés, callejon sin salida, núm. 6.

Se vende la casa núm. 9 de la calle Verónica de las Angustias. Informarán en dicha casa.

Se ha trasladado el taller de ebanistería de José Acal, 14, San Anton, 14.

Se vende un sofá y doce sillas de tapicería, en un precio arreglado.—Calle Hijuela de San Felipe, número 4.

Advertisement for PILDORAS DEHAUT. Text: 'Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.'

Ho los hombres que derribaba su acero. Harto preocupado con el éxito general de la batalla, el morabito despreció por el momento á su enemigo personal y trató de relacer sus ginetes sobre la izquierda de los cazadores. Para realizar su proposito Al-Arbi permaneció sereno é impertérrito durante un cuarto de hora, espuesto á los fuegos cruzados de la artillería, viendo caer á su lado los jefes mas valientes de su partido.

El movimiento de Ben Thamy que debió decidir la victoria en favor de los árabes les fué, sin embargo, funesto.

El general francés, para quien no era desconocido el peligro que le amenazaba por la retaguardia, tenia embosecados sus mejores infantes y cuatro piezas de artillería.

Las masas irregulares de Ben-Thamy vinieron á estrellarse contra aquella muralla viviente: el choque fué tan impetuoso y el rechazo tan mortífero, que un terror pánico se apoderó de aquellas fuerzas mal disciplinadas, cuyos ginetes abandonando el primer punto de ataque, se dirigieron

incesantes relámpagos de furor; sus frentes y sus megillas se cubren de una palidez mate.

Solo muertos caben los dos sobre la tierra.

El duelo de Mostagan empieza otra vez. La retirada es imposible para Al-Arbi que tiene á sus espaldas un escarpado y profundo derrumbadero, salpicado de rocas salientes que aparecen á flor de tierra, desde la cresta del rápido talud hasta una hermosa pradera que se estiende al pié del enriscado cerro. El morabito ha sondado con su mirada audaz aquel abismo, cuya profundidad y aspereza le ha hecho sonreír con satisfacción...

Mahiah que no descuida ni un solo gesto, ni un solo paso de su amo, adivina su proyecto. En el mismo instante clava el puñal en el corazón de su caballo y exclacon voz quejumbrosa:

—Sidi, Sidi...! estoy perdido...! mi caballo está herido... se muere...!

El noble animal cayó en tierra arrojando un mar de sangre por la boca y las narices.

lenta por efecto de las dificultades que le opeña la naturaleza, y espera darle alcance en efecto, separándose de la direccion que tomaron sus soldados que forrageaban por el monte, el capitán, acompañado de solo de un sargento, descubre los tres fugitivos forcejeando por abrirse paso con sus caballos por el centro de una espesa mancha de jara y lentisco.

Muller, viéndolos llegar, separase de su señor y se vuelve audazmente contra sus dos adversarios. El capitán le echa abajo de su caballo de un pistoletazo; pero al mismo tiempo el sargento cae mortalmente herido de un balazo en el pecho que le disparó Al-Arbi, quien exhaló un grito de cólera en tanto que cargaba de nuevo su espingarda.

Los dos implacables enemigos se encuentran al fin, á tiro corto de pistola: una profunda cortadura los separa.

La hora suprema ha llegado para uno de ellos; para los dos quizás. El odio amontonado en sus corazones desde su primer encuentro reboza fuera de sus pechos; sus miradas despiden mutuamente y cruzan

hacia los arenales para reunirse á las fuerzas de Ben Allal. Este movimiento los acabó de perder: algunos escuadrones oportunamente escalonados los cargaron por retaguardia é hicieron en ellos un sangriento destrozo.

En aquel instante la infantería francesa desalojaba á los kabilas de la torrentera y ascendía por la berga de la meceta donde se mantenian los jefes con un cuerpo de tropas escogidas

En tal momento el califa Ben Allal tomó de manos del esclavo situado á sus espaldas la espingarda que levantó en alto con un movimiento pausado y magestuoso. Al-Abih le imitó, y fué cosa de ver aquellos dos nobles y hermosos ancianos lanzar sus caballos en medio del tumulto y cargar bizarramente los soldados franceses rendidos por la fatiga y diezmados por el fuego. La torrentera se llenó de cadáveres.

Al-Arbi respondió al grito de combate lanzado por el califa y por su padre precipitándose de nuevo sobre los cazadores con la rábida de la fiera montaráz que rompe sus garras contra la empalizada que